
 حسابان
ها یکسان اسـت، بایـد    توان فهمید اگر دو زوج مرتب وجود داشته باشند که مؤلفه اول آن صورت زوج مرتب می ـ طبق تعریف تابع به» 1«گزینه  -1

  مؤلفه دوم نیز یکسان باشد در نتیجه: 
( , a) ( , a ) a a a a        2 2 22 3 2 2 2 3 3 2    
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aدقت کنید که اگر  a)گاه زوج مرتب سوم یعنی آن 2 , )برابر با 1( , )2 )دلیل وجود زوج مرتب شود که به می 1 , )2 در تابع، غیرقابل قبول  6
aاست. پس     (فخیمی) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ مفهوم تابع)حیح است. ص» 1«تنها جواب قابل قبول بوده و گزینه  1

  کنند را پیدا کنیم:   ـ کافیست نقاطی که مخرج را صفر می» 2«گزینه  - 2
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xدر نتیجه { , , , } 2 1 2  صحیح است. » 2«نقاط غ ق ق هستند یعنی گزینه  
xنکته: دقت کنید که عامل    توانیم این عامل را از صورت و مخرج ساده کنیم.  در صورت هم وجود داشت اما نمی 2

  (فخیمی) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ دامنه تابع) 
fکه دامنه ـ زمانی» 2«گزینه  -3 (x) برابر با[ , )5      توانـد ورودي تـابع باشـد. در نتیجـه      ایـن بـازه نمـی   است یعنـی هـیچ مقـداري خـارج از

xباید
 

3 52 باشد یا به عبارتیx 
10
3 . (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ دامنه تابع) (فخیمی)  

کنیم: اگر قرار  صورت رد می این را به» 4«و » 3«، »2«هاي  داشته باشیم. گزینه yخاص، تنها یک  xازاي یک  ـ طبق تعریف تابع باید به» 1«گزینه  -4
xدهیم  :     

yپیدا کردیم:  yبیش از یک 
x y [y] y [y]

y


      


1
2   2«: گزینه«  

پیدا کردیم: yبیش از یک 
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yپیدا کردیم: yبیش از یک 
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  (فخیمی) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ مفاهیم اولیه و تعاریف تابع) 

اند مجموعه پایان مرتبط شود رابطه نشـانگر یـک تـابع     طور کل: در نمایش پیکانی اگر هر عضو مجموعه آغاز دقیقاً به یک عضو ـ به» 3«گزینه  -5
  (فخیمی) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ تعاریف تابع) است. 

xـ اگر» 2«ه گزین -6  گاه طبق نمودار تابع آنy xآید:  ، نمودار روبرو بدست می 

 
xاگر  توان فهمید که چون می| x yدر نظر گرفته شده است، عبارت | | x | یل بهتبدy x  دانیم براي بدست  شود که می می

fآوردن تابع ( x) از رويf (x) کافیست نمودارf (x) را نسبت به محورx   آید. در بدست می قرینه کنیم که نمودار 

   (فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ رسم توابع شامل قدرمطلق)صحیح است. » 2«نمودار صحیح بوده و گزینه  نتیجه 

xـ اگر» 1«گزینه  -7  گاه: آنx 2 7   
xاگر  گاه: آنx   7 2   
]تیجه پاسخ برابر بادر ن , ] ( , )  7 7 2 ]است. که مشخصاً نقطه میانی بازه بزرگتر یعنی 2 , ]7   صحیح است. » 1«صفر است. گزینه  7

  هاي آن)  ـ قدرمطلق و ویژگی 4(فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ بخش 



yـ با رسم تابع» 3«گزینه  - 8 | x | | x |   3   صحیح است. » 3«توان فهمید گزینه  سادگی می به 5

  
  (فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ رسم توابع شامل قدرمطلق) 

  رسانیم:  می 2ـ دو طرف را به توان » 4«گزینه  - 9
( x ) (x ) x x x x        2 2 2 22 2 5 4 4 8 25 10   

x x x x (x )(x )           2 23 18 21 6 7 7 1     
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b a ( )     7 1 8   
  هاي آن)  ـ قدرمطلق و ویژگی 4(فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ بخش 

)ـ اگر» 2«گزینه  -10 , b) f  b)دانیم که طبق خواص وارون یک تابع می 14 , ) f4  :خواهد بود. درنتیجه خواهیم داشت  
(b , ) f(x) x x b b       3 34 3 5 4 4 3 5 4   

b b  33 5 8   
bتوان فهمید که ها به سادگی می باتوجه به گزینه    کند.  در معادله بالا صدق می 1

  (فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ تابع معکوس) 
x،fجاي  به g(x)ـ در ضابطه» 1«گزینه  - 11 (a) کنیم.  ایگذاري میرا ج  

x f (a) g(f (a))g(x) x g(f (a)) f (a) f (a)        52 1 2 1 2 1 5   
f (a) f (a)   2 4 2   

)هاي داده شده از طرفی طبق زوج مرتب , )1 aعضو تابع است در نتیجه: 2  1   
  (فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ اعمال روي توابع) 

  ـ » 1«گزینه  -12
( , ) ( , a ) a a      2 3 2 1 1 3   شرط تابع بودن: 2

a)صورت عضو دراین , a) 1 )تبدیل به 2 , )1 1صورت شرط شود. دراین می 4   کنیم:  بودن را بررسی می 1
(b , ) f
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  یک)  به ع یک(فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ تاب
  ـ » 3«گزینه  -13

g(f (x)) g( x ) x x    22 3 8 22 20   
x t 2 3   

t tg(t) ( ) ( ) t t 
      2 23 38 22 20 2 52 2   

fog(x) ( x x ) x x      2 22 2 5 3 4 2 13   
  ) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ ترکیب توابع) 92(سراسري ریاضی ـ 

xـ مقادیر» 3«گزینه  -14  xو 2  1
  کنیم:  میرا جایگزین  2

f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) (I)

f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) (II)
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 حل دســتگاه
1 9 12 2 2 4 2 92 2 22 1 9 1 92 2 2 22 4 2 4

   

(I) (II) : f ( ) f ( ) 
    

45 153 2 24 4   

  ) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ توابع) 91(آزاد ریاضی ـ 



  ـ » 3«گزینه  - 15
( , ) gof g(f ( ))  4 1 4 1   

g( ) b   5 1 5   
( , ) fog f (g( ))  4 2 4 2   

g( ) a   4 3 4   
  نبود! aنوشته شده است، نیازي به یافتن  3برابر با  bمقدار » 3«ها و اینکه فقط در گزینه  البته باتوجه به گزینه

  ) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ ترکیب توابع) 90(سراسري ریاضی ـ 

)gـ فرض کنید» 1«گزینه  -16 ) a8
  ا بیابیم:ر aصورت باید  دراین 3

g( ) a g (a)  18 8
3 3   
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g (f ( )) a f ( )    1 82 2 33   

   (فخیمی) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ وارون تابع)
شـوند چـرا کـه     یحذف م» 4«و » 1«سینوسی است چرا که در نقطه صفر برابر با صفر شده است. پس گزینه   ـ اولاً اینکه تابع به فرم» 2«گزینه  -17

xاگر  ها جایگذاري شود مقدار در آنcos( ) آید که برابر با یک است. از طرفی تابع در نقطه بدست می  تـوان بـه    است کـه مـی   1برابر با
 (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ انبساط و انقباض نمودارها) (فخیمی) صحیح است. » 2«سادگی بررسی کرد که گزینه 

 ها:  درست است. تصحیح دیگر گزینه» 3«ـ طبق قوانین موجود براي رسم گزینه » 3«گزینه  -18

    ها قرینه کنیم. yنسبت به محور »: 1«گزینه 

1اندازه به»: 2«گزینه 
  برابر منقبض کنیم.  3

  دوازدهم ـ فصل اول ـ رسم توابع و قوانین رسم)  (فخیمی) (پایه
xـ مشخص است در نقطـه » 3«گزینه  -19       نادرسـت هسـتند از طرفـی دامنـه     » 4«و » 2«اسـت در نتیجـه گزینـه     1مقـدار تـابع برابـر بـا

yتابع x  1 )، بازه2 , ]  است. » 3«نیز قطعاً نادرست است و پاسخ گزینه » 1«ه گزینه است در نتیج 
  (فخیمی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسم توابع) 

fطور کلی اگر یک عدد در ـ به» 2«گزینه  - 20 (x)     ضرب شود تأثیر آن برروي برد خواهد بود و اگر مقادیر ورودي تابع دچار تغییـر شـوند (عبـارت
fرانتز تغییر کند. مثلاًداخل پ (x) تبدیل بهf (x )  شود) تأثیر آن بر روي دامنه خواهد بود.   1

  (فخیمی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ تأثیر انتقال و انبساط و انقباض بر روي دامنه و برد) 


